
1

  Εκθέσεις και η προοπτική των αλλαγών
Media: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Page: 1,31 Published at: 15-09-2024

Author: Surface: 351.36 cm² Circulation: 14860

Subjects:

0 Νίκος Βέτιας επιχειρεί
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Ει σφατων μέτρων που ανακοι
m νώθηκαν στη ΔΕΘ.
j Σελ. 31

Εκθέσεις και η προοπτική των αλλαγών
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ

Σ
τον απόηχο ins ΔΕΘ αλλά και 
πυκνών εξελίξεων στην ευ
ρωπαϊκή οικονομία, είναι 
χρήσιμο να αξιολογηθούν οι 

προοπτικέβ ins δικήε μαε. Από 
τα μέτρα που εξήγγειλε ο πρω- 
θυπουργόε, η επιπλέον μείωση 
των ασφαλιστικών εισφορών 
κατά μία μονάδα είναι μάλλον 
το θετικότερο. Η χαμηλή αμοι
βή ins εργασία5 είναι κομβικό 
πρόβλημα στη χώρα και η στα
διακή μείωση ins επιβάρυνσή5 
ins δείχνει συνέπεια στη σωστή 
κατεύθυνση. Αλλωστε, πολλέε 
επιχειρήσετε, ιδίωε μικρότερεε, 
πιέζονται από την αύξηση του 
κατώτατου μισθού, ενώ οι μι
σθοί επιβαρύνθηκαν φορολο
γικά λόγω του πληθωρισμού. 
Μεσοπρόθεσμα, οι μισθοί θα 
μπορούν να αυξάνονται συστη
ματικά μόνο με μετατόπιση ins 
εργασία5 σε παραγωγή υψηλό
τερα αξίαε, όμωε και η μείωση 
του ασφαλιστικού και φορολο
γικού βάροα είναι αναγκαία.

Θετικά επίσα πρέπει να κρι- 
θεϊ nois η δέσμη των εξαγγελι
ών δεν οδηγεί σε δημοσιονο
μική χαλάρωση. Ekios από το 
ότι αυτό θα παραβίαζε τυπικούε 
ευρωπαϊκούε περιορισμούε, η 
θετική πορεία στο δημοσιονο
μικό ισοζύγιο είναι προϋπόθεση 
ανάπτυξα ins χώραε τα επό
μενα χρόνια. Το ζήτημα είναι 
ακόμη κρισιμότερο καθώε το 
kooios χρηματοδότησα γενι

κά αναμένεται υψηλότερο στην 
Ευρώπη τα επόμενα χρόνια από 
ό,τι τα προηγούμενα. Βέβαια, 
η δημοσιονομική σταθερότη
τα θα είναι επώδυνο να διατη
ρείται xcopis υψηλούε ρυθμούε 
ανάπτυξα, συνεπώε ο περιορι- 
opos auios εγείρει και ζήτημα 
αλλαγήε του μείγματοε των δα
πανών και των εσόδων.

Οι λοιπέε εξαγγελίεε στη 
ΔΕΘ, για επιδοτήσει, περιο- 
ρισμούβ και διάφορεε άλλεε 
παρεμβάσειε μπορούν επιμέ- 
pous να κριθούν περισσότερο 
ή λιγότερο θετικά. Συνδυαστι
κά, φιλοδοξούν να αποτρέψουν 
μια εξασθένηση του ρυθμού με- 
γέθυνσα ins οικονομίαε, επι- 
τυγχάνονταε ταυτόχρονα κά
ποια αναδιανομή εισοδήματο5 
ώστε να απαντηθούν κοινωνι
κά προτεραιότητεε. Στιε πε- 
ρισσότερε5 περιπτώσειε, απο
τελούν συνέχεια ή εξειδίκευση 
πολιτικών που ήδη εφαρμόζο
νται. Δεν είναι, opcos, σαφέ5 αν 
αποτελούν ή προετοιμάζουν το- 
μέε σε πλευρέε ins oncovopias 
όπου η δομή και λειτουργία εί
ναι αναποτελεσματική. Enions 
δεν είναι σαφέε εάν συντείνουν 
στην απλούστευση του ρυθμι
στικού πλαισίου.

Αυτέε οι παρεμβάσειε πολιτι- 
ims γίνονται ενώ τα μακροοικο
νομικά δεδομένα απαιτούν την 
προσοχή pas. Είναι σημαντι
κό ότι η ελληνική μεγεθύνεται

γρηγορότερα από ns περισσό- 
τερεε ευρωπαϊκέε οικονομίες, 
κάτι που είναι υψηλήε σημα- 
oias να διατηρηθεί και τα επό
μενα χρόνια.

Ομωε, συνιστώσεε ins μα- 
κροοικονομικήε μεγέθυνσηε 
προβληματίζουν. Ειδικότερα, 
παρά την αύξησή ious, οι επεν
δύσει έχουν δυναμική χαμη
λότερη από την επιθυμητή. 
Ταυτόχρονα, το ελλειμματικό 
εμπορικό ισοζύγιο υπενθυμί
ζει ncos πολλά απομένουν να 
γίνουν για να στηρίξουν την 
ανταγωνιστικότητα ins οικο- 
vopias. Καθώε ο πληθωρισμ05 
μειώνεται αλλά μόνο σταδιακά, 
ενώ αποταμιεύσετε που είχαν 
δημίου ργηθεί στην περίοδο ins 
πανδημίαε ενδεχομένωε μειώ
νονται, η κατανάλωση μπορεί 
προσεχώς να πιεστεί. Σε ανα
λογία, η πίεση σε εισοδήματα 
και αποταμίευση στην Ευρώπη 
μπορεί να οδηγήσει σε χαμηλό- 
τερε3 εισπράξεις τουρισμού την 
επόμενη χρονιά. Ετσι, η διατή
ρηση υψηλών ρυθμών μεγέθυν- 
ons τα επόμενα χρόνια δεν θα 
γίνει αυτόματα, ιδιαίτερα όταν 
λήξει και η άμεση επίδραση του 
Ταμείου Ανάκαμψης.

Σε κάθε περίπτωση, η οικο
νομία pas αναπτύσσεται σε συ
νάρτηση με την ευρωπαϊκή. 
Η έκθεση Ντράγκι, πριν από 
λίγε5 μέρε5, τονίζει ncos xcopis 
ουσιαστικέ5 αλλαγές, η ευρω

παϊκή οικονομία θα συνεχίσει 
την υποχώρησή ins. Προτείνει 
επίσηε παρεμβάσεις για αύξηση 
ins ανταγωνιστικότητα5, κυρι- 
cos με περισσότερη καινοτομία 
και ενίσχυση ins παραγωγήε 
υψηλήε αξία5. Κατά αναλογία, 
πριν από λίγα χρόνια, η έκθε
ση Πισσαρίδη πρότεινε σειρά 
δομικών παρεμβάσεων με γνώ
μονα τη γρηγορότερη και δι
ατηρήσιμη ανάπτυξη, καθώε 
η ελληνική οικονομία εξερχό
ταν από τα μνημόνια. Αν ισχύ
ει μια φορά ότι xcopis τομέε η 
ευρωπαϊκή οικονομία θα μείνει 
στάσιμη, για τη δική μα5 αυτό 
ισχύει δύο και τρειε φορέε. Το 
επενδυτικό κενό είναι βαθύτε
ρο και η λειτουργία των θεσμών 
ασθενέστερη από ns περισσό
τερες ευρωπαϊκέβ χώρε5. Η θε
τική οπτική σε αυτό είναι ότι, 
με κατάλληλες κινήσεις, εμεϊ5 
έχουμε να κερδίσουμε περισ
σότερα. Πλέον, μέτρα πολιτι- 
K0s που μόνο προσπαθούν να 
βελτιώσουν την υφιστάμενη 
σημερινή δομή έχουν χαμηλό
τερη οικονομική επίδραση αλλά 
μάλλον και μικρότερη κοινωνι
κή στήριξη από αυτήν που μπο
ρούν να έχουν αναγκαίεε και φι
λόδοξες παρεμβάσεις αλλαγών.

0 κ. Νίκος Βέπας είναι γενικός 
διευθυντής ίου ΙΟΒΕ κοι καθηγητής 
του Οικονομικού Πανεπιστημίου 
Αθηνών.
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